### 为民服务办实事・儿科服务

浙江省中医院推出"五维中医儿童体重管理营"——

# 儿童暑期在这里健康享"瘦"

"再上去一趟,坚持住,加油!"在浙江 省中医院钱塘院区病房的楼梯间内,该院 护士拍了拍一名正在训练的孩子鼓励道。 看见训练中的孩子渐渐坚持不住,一屁股 坐在地上休息,一直陪伴在孩子们身边的 浙江省中医院儿科副主任王利玲伸手将她 扶了起来说,"来,我们一起再走一趟。"

这是浙江省中医院儿童体重管理夏令 营中常见的一幕。随着物质生活的不断丰 富,不健康的生活方式导致儿童超重问题 日益严峻,逐步成为危害儿童健康的重要 因素。针对这一现象,浙江省中医院创新 性地推出了"五维中医儿童体重管理营", 在这里,孩子们在暑期可以健康享"瘦"。 今年,该体重管理营已在暑假期间开展了 两期,第三期将在8月23日开营。

#### 聚焦改变行为模式科学减重

浙江省中医院儿科负责人李岚介绍, "五维中医儿童体重管理营"通过中医体质 辨识、中医辨证处方、中医茶饮、中医外治 的中医手段,联合医院多学科专业团队设 计的运动处方、营养指导和心理干预等综 合手段,形成"五维"儿童体重管理模式,提 升儿童基础代谢率、优化健康指标。

9岁3个月的小杰是在减重营减重成 功的典型案例。参加第一期减重营时,小 杰体重达58公斤,肌肉量不足。在为期5 天的夏令营结束后,小杰的体重成功降到 了56公斤。

"小杰经过训练后不仅体重降下来 了,各项健康指标也都有了可喜的改善。" 小杰的主管医生朱佳文说,为了获得更理 想的减重效果,小杰还参加了第二期减重 营,并且他行为心理改变同样令人欣喜。 在夏令营中指导训练的护士曹旦红说,刚 入营时,小杰手机不离手,运动很不积极, 生气时还会说脏话,不愿响应医护人员的 指导。经过几天的训练、劝导和鼓励,小 杰主动减少了对电子设备的依赖,开始积 极参与锻炼,甚至能完成高强度的楼梯往 返训练。这种行为模式的改变,比单纯的 体重下降更具长远意义,为儿童健康成长 奠定了良好基础。

"儿童减重期间,我们综合运用中药汤 剂、耳穴压豆、中医推拿、中药茶饮等中医 疗法,配合科学饮水管理,可减少食欲,增 加代谢率,全方位调理儿童体质。"李岚表 示,减重营并非单纯关注体重下降,每名儿 童在人院首日即进行详细的身体成分分 析,包括身高、体重、体脂含量等多项指标, 由专业营养师量身定制专属营养餐单。减 重期间动态追踪儿童体脂率、肌肉量等指 标的变化情况,确保过程科学健康。同时 还会进行专业的心理测评并提供针对性的 心理干预方案。

减重营还会对每名儿童进行心肺功 能、扁平足、脊柱侧弯等情况进行评估,量 身制定每日运动规划。曹旦红说:"一般早 上由专业护师带领孩子们习练五禽戏、八 段锦、太极等传统功法。下午进行爬楼梯、 健身操、核心力量训练等运动训练课程,结 束后还会安排营养知识科普讲堂。晚上则 组织抢凳子、'你画我猜'等趣味活动,尽量 让孩子们在游戏中继续保持运动量。"

#### 个性化延续服务巩固减重成果

8月14日,第二期减重营结束,10岁的 小红体重从59.3公斤降至58.9公斤,虽然 体重数字变化不大,但身体各项指标有了 可喜的改变。

"她的体脂含量下降,肌肉量增加,内 脏脂肪减少了整整1公斤,内脏脂肪过多对 身体的危害很大。"朱佳文说,小红的基础 代谢显著提升,能够在日常生活中燃烧更 多热量,专为她设计的营养餐也能避免减 重导致的营养不良,做到"减脂不减健康"

为保证儿童在离开减重营后继续保持 好习惯,医院会为每位营员提供个性化延 续服务,包括中医调理建议、详细的运动时 间与强度指导,以及科学的家庭饮食方案、 定制食谱等。"这些专业指导可以帮助学员 回家后继续保持健康习惯,巩固训练的成 果。"李岚表示,为方便儿童及家长,儿科还开 设了夜间门诊,未来还将根据儿童的假期、周 末等时间段,规划减重营的时间和训练计划。

#### 各地信息

2024年门诊中医药诊疗人 次占比较2021年翻番

### 天津举办妇幼领域 中医药服务交流会

本报讯 为进一步推动妇幼健康领 域中医药服务发展,提高各级妇幼保健 机构中医药服务能力和水平,近日,天津 市卫生健康委在北辰区妇幼保健计划生 育服务中心举办妇幼领域中医药服务交 流研讨会,各区卫生健康委、各妇幼保健 机构相关负责同志及中医专业技术人员

本次会议聚焦科学总结、榜样带动、 现场教学三个方面,着力提升妇幼健康 领域中医药服务能力,为天津市妇幼保 健机构中医药服务发展注入新动力。 会议全面总结天津"十四五"期间各级 妇幼保健机构中医药服务工作开展情 况,各级妇幼保健机构全面设置中医临 床科室,持续推进中医人才引进,开展 中医药服务,2024年门诊中医药诊疗人 次占比较2021年翻一番。会议同时指 出各级妇幼保健机构妇幼中医融合发 展当前存在问题和今后努力的方向。 会议邀请天津市妇女儿童保健中心和 北辰区妇幼保健计划生育服务中心分 享发展中医药服务的先进经验,同时开 展了针对妇女和儿童健康干预的中医 适宜技术培训,并进行交流研讨,各级 妇幼保健机构围绕开展中医药服务进 行了深入交流。

此次交流研讨会充分发挥示范引领 作用,让妇幼保健机构学有榜样、追有目 标、干有方向,将带动全市妇幼保健机构 中医药服务水平进一步提升。(津 卫)

### 全国中医药高等院校 校务工作联盟成立

浙江中医药大学当选联盟 理事长单位

本报讯 近日,全国中医药高等院校 校务工作联盟成立大会暨校务工作培训会 在云南昆明举行,浙江中医药大学当选为 全国中医药高等院校校务工作联盟理事长 单位,北京中医药大学、上海中医药大学等 7所中医药大学当选为副理事长单位。

会上,联盟首任理事长、浙江中医药 大学副校长黄建波介绍了联盟成立的背 景,表示联盟将创新工作机制,按照一体 (学术年会)三翼(培训班、线上交流会、 线下简报经验交流)的模式,将联盟建设 成为全国中医药院校校务工作的重要平 台,全面提升管理效能,着力构建具有中 医药特色的现代校务工作体系。

专题报告环节,有关专家分析当前 校务工作的形势与核心任务,强调政策 法规与高质量发展的衔接路径,提出管 理创新新举措。分组研讨环节,与会代 表围绕督查督办机制创新、保密信访与 法治化建设等议题展开交流。

会议由全国中医药高等院校校务工 作联盟主办,云南中医药大学承办。(云中)

## 中医院信息(

### 安徽明光市中医院 3000 余名学生受益 百草课堂

本报讯 8月15日,安徽省明光市中 医院迎来紫阳中心小学40余名学生参加百 草课堂科普活动。

本次活动为暑期最后一期,医院设计 了丰富多彩的实践课程,通过中药知识科 普、标本展示和辨识互动,让学生们深入了 解中医药文化的深厚底蕴。在该院志愿者 的带领下,学生们还参观并体验了针刺、推 拿、拔罐、耳穴贴压等中医特色疗法。

自2023年3月该院启动百草课堂活动 启动以来,已开展66期活动,通过开展形式 多样的科普活动,医院有效扩大了中医药文 化进校园的覆盖面,提升了青少年对传统中 医知识的认知和兴趣,3000余名学生受益。

明光市中医院作为安徽省中医药文化 宣传教育基地,将不断优化环境建设,健全 志愿服务队伍,充分发挥中医药特色优势, 将中医药文化融入学生实践教育。

(聂琴琴)

### 吉林珲春市中医医院 中医药文化夜市热闹开市

本报讯 日前,吉林省珲春市中医医 院在该市世纪广场开展中医药文化夜市活 动,在盛夏夜晚为群众呈上了一场沉浸式 的中医药文化体验, 更好地服务群众健康

活动现场设置了中医体质辨识、把脉 问诊、中医适宜技术体验、中药膏方展示、 草本茶饮品尝、手工香囊制作等多个摊位, 让市民近距离感受中医药文化魅力。

此次活动以弘扬中医药文化、提升居 民健康意识为目标,把中医诊疗、文化体 验、健康科普融为一体,让群众在休闲之余 感受中医药文化,营造"信中医、爱中医、用 中医"的社会氛围。



20余名青少年走进湖北鄂州市中医医院感受中医药魅力——

## 让中医药陪伴青少年成长

"原来这就是广金钱草啊,闻起来有 股特别的清香!""艾灸的时候暖暖的,太 舒服了!"近日,湖北省鄂州市中医医院 开展"童心探秘岐黄中医智慧"主题活 动,来自鄂州市各小学的20余名青少年 走进该院,近距离接触中药材、亲身体验 中医适宜技术,沉浸式感受中医药的独

青少年们在该院治未病科护理人员 的带领下,参观了鄂州市中医医院健康管 理中心,体验了结合AI技术的中医望闻 问切诊疗过程,并在健康管理中心(治未 病)中医外治区,体验艾灸、推拿、拔罐(模 拟)等技术。

"艾灸是通过燃烧艾草产生的温热刺 激,作用于人体穴位,达到温通经络、调和 气血的效果。"在艾灸体验区,医护人员讲 解了艾灸的原理和作用。在做好防护措 施后,青少年体验了温和灸。"刚开始有点 热,后来就感觉暖暖的,特别舒服,好像有 一股热气在身体里流动。"体验完艾灸的 新民街小学学生周辰说。

推拿体验区同样人气爆棚,医护人员 一边为青少年们按摩肩颈、手臂等部位, 一边讲解正确的推拿手法、穴位定位和日 常保健知识。"现在很多同学经常低头看 手机、写作业,容易出现颈椎不适的问题, 大家可以经常按揉风池穴、肩井穴,缓解



图为青少年体验艾灸。

金仲凡摄

颈部疲劳。"

青少年们还了解了穴位敷贴的过程, 以及穴位敷贴的功效和注意事项:学习绘 制中草药图,深入了解了中草药的用法及 功效,在百草园中寻找自己绘画的中药 材;亲自动手制作艾条。

鄂州市中医医院副院长陈泉全表示, 弘扬中医文化并将其深植于心,是该院每 一名工作人员的职责;传承中医药文化、 践行传承使命、凝聚发展合力,更是该院 中医人义不容辞的责任担当。希望通过 此次中医体验活动,让青少年们在轻松愉 快的氛围中学习到中医药知识,激发对中 医药文化的热爱。未来,该院还将继续开 展形式多样的中医文化宣传活动,让中医 药陪伴青少年成长,让更多青少年成为中 医文化的传承者和传播者。

(吴雪桐 谢 爽)

### 巴基斯坦中医师培训班在湖南开班

本报讯 日前,巴基斯坦中医师培训 班开班仪式在湖南中医药大学第一附属医

此次培训是落实中国一巴基斯坦中医 药中心"人才培养孵化"任务的关键环节。 培训班为期半年,采取理论授课、技能操 作、临床实践相结合的形式,内容涵盖中国 传统文化、医学汉语、针灸、中药等。

"希望以此次合作为基础,探索建立常 态化交流机制,让中医药成为连接两国人 民健康与友谊的持久纽带。"开班仪式上, 中国一巴基斯坦中医药中心联合主任刘新

仪式上,中国第21批援津巴布韦医疗 队副队长、湖南中医药大学第一附属医院 针灸推拿康复中心副主任医师胡莎分享了 自己援外工作的经历。

据悉,湖南中医药大学第一附属医院

历来高度重视中医药文化的国际传播, 2015年至今援外培训班已开办25期,学员 来自25个国家共计500余人。同时,医院 多次派出专家学者赴斯洛伐克、匈牙利、德 国、阿联酋等国家及地区开展交流研讨,持 续推动中医药对外交流合作。

(湖湘中)

### 关于举办《中国中医药报》社 2025年中医医院品牌文化建设暨声誉管理培训班(第一期)的通知

### 各有关单位:

为全面落实公立医院高质量发展要求, 提升中医医院品牌文化内涵建设与声誉风险 管理能力,构建行业舆情应对协同机制,《中 国中医药报》社定于2025年9月4日~6日在江 苏省南京市举办"2025年中医医院品牌文化 建设暨声誉管理培训班(第一期)"。现将有 关事项通知如下:

#### 一、会议组织

主办单位:《中国中医药报》社 承办单位:江苏省中医院、中国中医药报

江苏记者站

支持单位:江苏省中医药学会

二、会议时间及地点

会议时间:2025年9月4日报到,9月5日 授课,9月6日离会。

会议地点:南京古南都饭店(江苏省南京

市鼓楼区广州路208号)

### 三、参会人员

(一)驻地记者站、新闻采访中心驻地记 者及通讯员。

(二)全国中医医院领导、宣传部门负责

(三)《中国中医药报》社宣传联盟单位相

#### (四)部分中医药机构人员。 四、培训内容

(一)培训内容:

本次培训聚焦医院品牌塑造与声誉维护 两大核心,系统讲解品牌定位策略、形象传播 路径、患者体验提升等品牌建设要点,并深入 剖析全媒体环境下舆情监测方法、风险研判 技巧及高效应对策略,旨在提升学员系统性 认识与实战能力。

### (二)授课专家:

1.中国人民大学新闻学院教授殷强;

2. 中国传媒大学媒体融合与传播国家重

点实验室协同创新中心主任唐远清; 3.《中国中医药报》社副总编辑高新军;

4. 北京中医药大学东直门医院相关负责

5.《中国中医药报》社舆情监测研究中心 资深舆情分析师刘晓欣。

### 五、报名方式及费用

(一)报名收费:980元/人,会议期间食宿 由会议统一安排。由于是旅游旺季,参会学 员需自行联系南京古南都酒店预订房间(单 间和标间价格均为380元/晚),住宿费和交通 费自理,回本单位报销;餐费由会务组承担; 本次培训不安排接送站,请参会代表自行前 往培训地点。

(二)报名方式:扫描下方二维码填写全 部报名信息后提交,如需开发票请您提前确 认好开票信息后再填写,截止报名时间2025 年8月28日。

报名信息提交后,请扫描弹出的本次会 议群二维码进群。

### 六、支付方式

(一)银行汇款。

汇款账号:

0200244509200000763 开户名称:《中国 中医药报》社有限公

开户银行:工商 银行北京北沙滩支行

(二)支付宝支付。 打开支付宝,扫描报社二维码,即可跳转

至支付页面,在输入 金额的下方添加备 注"声誉管理培训 班+您的姓名"完成 付款。

#### 七、联系方式 (一)《中国中医

姚东东 18395573118(微信同号)

许 岩 13601172330 (二)江苏省中医院

沈 庆 18714810190 (三)南京古南都饭店 陈 婷 15335189321

《中国中医药报》社有限公司

2025年7月28日